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\  STATE DEPARTLENT SECURITY 

Abba P. Schwartz, 
 

. 	wartz, Administrator, Bureau of Consular Affrairs 
Department of State, resumed testifying before this Subcommittee in 
executive session 12-6-63.- Copy of transcript attached. Lawrence H. 
Hoover, Jr., was observer from the Department of State at this 
hearing. Schwartz previously testified 6-20-63, 11-19-63, 11-20-63 
and 11-22-63. 	 i 

Schwartz said order prohibiting persons in his division 
from talking with Committee staff had been rescinded. 	 ,N 

0 
Schwartz was asked about file on Lee Harvey Oswald which ;n 

Schwartz had been asked to analyze and analyzationcoaDed 12-5-63. 
Schwartz said it was his recollection Oswald's passport renewed in 4  
Moscow, valid only for return to United States. Renewal based oh 
determination Oswald had not lost his United States citizenship. 	m Oswald was loaned $435.71 which was repaid in 2-63. Oswald later 
applied for new passport at New Orleans Office of Passport Division E 
which passport was issued in 6-63. Schwartz was uncertain whetner 

i!Oswald's name had been flagged at State because of his attempt to 	1-1 i.. 
iirenounce his cit=izenship. 

L.t 
Check had been made on Oswald's wife (Marina Nikolaevna D 

Prusakova) before visa issued. A waiver was necessary on her which 
was agreed to by Immigration and Naturalization Service. 

Schwartz discussed the lookout system on individuals "who 
on the surface are ineligible" for visas and the lookout file with 
regard to passports. 

Other operations of the Passport Office we  

 

dkscussed 

 

by y 
Schwartz, 	 245. 	- r4 li/MCG. 

N
2
,TREZA0,ALZ 	00re my 

Senator Dodd (Thomas D. - D.UP0412.41iwaddressing Schwartz 
said "you really try my patience" with evasive answers. Senator Dodd 
continued "I am going to make sure this record_goes to the Secretary. 
of State an o the President," 

ii-Pk/JAii J 1 	,A _ 	
............... 

777‘'  

\ u'e 1 - General Investigative Division II 	444 
ti 

' 1 - Crime Records Division 	 fil 
1 - Domestic Intelligence Division 	

j 
  

1 - Mrs. Whalen, Room 619 RB., 
! 1 . 161.2102 (Abba Schwartz) 
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Vomorandum to Mr. Cleveland 
RE: SENATE INTERNAL SECURITY SUBCOMMITTEE 

STATE DEPARTMENT SECURITY 

ACTION: 

This memorandum should be routed to the General 
Investigative Division for its information concerning Lee Harve 
Oswald. 

This memorandum should also be routed to the Domestic 
Intelligence Division for its information concerning security 
aspects involving passports and visas. 

Any additional pertinent information in connection with 
this matter will be called to your attention. 

- 2 - 
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(1) MR. DM ARRIVED HAITI SHORTLY PRIOR MARCH 13, SIGNED CONTRACT THAT 
DATE AND RETURNED DALLES AFTER APPROXIMATELY ONE WEEK IN HAITI. ENTERE!: 
HAITI WITH TOURIST CARD NOT RPT NOT PASSPORT AND DOES NOT HAVE 	ACT 
CFN 495 19 5 195 486 (1) 13 

PAGE TWO RUESPR 034 L Im ITED OFF ICI AL USE 

(')_) DM "GLANCED THROUGH RESUME ANDRgITAN(15I TTg?041J-D N T TIME H 
SAW HIM. 

NOT ENTIRELY CLEAR THIS POINT. FIRST EMEM9ERED IT 
N OAKLEAF (DALLAS SU3OR9iv-AFTER 	'ER THOUGHT 

APARTMENT APPROXIMATELY ONE BLOCK`'FROM ELS3ETH 
EARLY APARTMENT WAS ONE FLIGHT UP IN OLD-FASHIONED 

LIST. AND DECIDED THIS MUST -   HAVE BEE`? 214 NEELEY 

R IL 1963. MR. DM WITH HER THIS OCCASION BUT DID 

OSE TREE" 41.  SIDE OF HOUSE. LATER CONSULTED HER 

IT WHEN GUN SEEN NOW ESTABLISHED      BY M R S. DM  AS 

LTNITED OFFICIAL USE 	
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-2- 496, DECEMBER 19, 5 PM, FROM: PORT-AU-PRINCE 

(4) MR. DM STATES ON OCCASION DESCRIBED PARA 3 WOMEN MENTIONED GUN HIS 
CJI-N 29 2 2 (2) (3) ,,214 1963 (4) 3 

PAGE THREE RUESPR 03ALIMITED OFFICIAL USE 
qv) oswET:rs PRESENCE AND HE JOKINGLY ASKED OSWALD IF HE HAD TAKEN A 
SHOT AT qALKERi:: OSWALD KEPT "POKER FACE" AND "WAVED AWAY" REMARK 
OUT REPLyING„MR. DM STATES HE NOT SERIOUS IN MAKING THIS REMARK SINCE 
EVERY30D4INDALLAS THOUGHT WALKER HIMSELF HAD STAGED SHOOTING. INCI-
DENT FOR.--P93LICITY. 

(5) TOOX MRS. OSWALD IN HER CAR FROM FORT WORTH TO DALLAS FOR 
DENTAL TREATMENT AT 3AYLOR. SHE STATES THIS WAS ONE OR TWO WEEKS 
AFTER THE/ FIRST MET OS"ALD. 

(6) TAR. AND MRS. DM STRESS THEY WERE VERY ACTIVE IN CHARITABLE 
ENDEAVORS AND THEY AS "ALL PEOPLE IN DALLAS WHO KNEW OSWALDS" INTER-
ESTED SOLELY IN HELPING THEM AS UNFORTUNATE PEOPLE. THEY COULD THINK 
OF NOTHING SIGNIFICANT TO Ann TO THEIR PREVIOUS INFORMATION ON nswAns. 
FITINISHED NAMES TWO OTHER INDIVIDUALS WHO MIGHT HAVE ADDITIONAL 
INFORMATION: (1) SAmUL415-EN,,,JNVESTMENT BANKER IN DALLAS TO WHOM 
OSWALD APPLIED FOR J03. (2 THEO;KELLER AND WIFE (RUSSIAN). MELLER 
YORys AT SANGERS DEPT STORE, DALLAS: THEY CARED FOR MRS. OSWALD AND 
3A3Y FOR AWHILE WHEN LATTER.SEPARATED ,FROM HUSBAND. 

FOUCHING FULL REPORT. TIMMONS 
3T 
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Attached is a copy of a Naval Message received 
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1 ') ;"iCTURE PO3T CARD WITH FOLLOWING MESSAGE DISCOVERED IN - • 
1V,_ 3' BOARD U33 SHANGRI-LA (CVA-38) ON 25 NOV. QUOTE 

IFE NEWS CF KENNEDY'S ASSASINATION OUR AGENTS ARE BEING 
U3H, ESPECIALLY WITH THE FRAMEING OF OSWALD AND HIS DEATH 

WONDERING WHETHER OR NOT THE OTHER ATLANTIC FLEET 
IR: F:EING SUCCESSFULLY BOARDED. I CAN MAKE BRIEF CONTACTS 

• 7-7. AND ALSO AGAIN. IN NAPLES, IT. WITHIN NEXT TWO MONTHS. 
• :C. IT. 	UNSUCCESSFUL. WILL WRITE AGAIN NEXT MONTH.  
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FBI 

Date: 12/23/63 

ransmit. the following in 	  
(Type in plain text or code) 

.AIRTTJJ  	 
(Priority or Method of Mailing) 

_ __ _L_--------- 

DIRECTOR, FBI (105-82555) 
SAC, MIAMI (105-825) 

VUBJECT: LEE HARVEY OSWALD, aka; 
IS - R - CUBA 

Enclosed herewith for Miami is one copy of report 
of Sty ERNEST I. AP,i%GON, Secret Service, Miami, Florida, 
for period 11/27,29/63. 

Enclosed report reflects information has been 
received by Secret Service from a confidential source 
indicating that if the assassination of President KENNEDY 
involved an international plot, or conspiracy, and if it 

established tliat FIDEL CASTRO had anything do to with 
the plot, or conspiracy, the party responsible for 
carrying out any actioni erthejlart of CASTRO would 	V/T 

If 
carrying 

 

undoubtedly )D11111111111111.1111/11111111., a Cuban terrorist used' 
by CASTRO to carry out CASTRO action. This report reflects 
that 	Sias last known to have been in MeNico City and 
efforts were continuing to determine his whereabouts 
immediately prior to 11/22/63. 	re 

The enclosed is being forwarded to Ylami for 
information purposes due to the nature of information 
,:ontained in same. No investigation is being requested of 
Liami, as the information appears to be speculative on the 

let-11" /OS= 	g g 
part of the Secret Service informant. 

3-Bureau 
2-Miami (ENC. 1) (EEO 
2-Dallas 

=Ca 

iLff Awroved• Ad„.0,04  
C'r?"1150apecial Agent in Charge 

esk). 

DEC 26 1963 

AO*: 	SAC, DALLAS c100-10461) (P) 

Sent 
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SUBJECT 
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1 N111.1) SIA I FS 	EN" 

-Memorandum 
‘311,vqr) 

Troop 	  

A. Roseti 	 /4(/
Tele. Room. 	 

114  Vel 	 Gandy 	 

If 
4; 

  () 
LEE HARVEY OSWALD, AKA. 	

C1+17( IS - R - CUBA 	 it` ( 	j, jx )/ 

(<,'4  

Reference is made to my previous memorandum dated 
12-13-63, indicating a review of U. S. Secret Service files as 
they pertain to the assassination of President Kennedy and related 
matters was being conducted. On 12-16-63, additional review 
of these files was made by SA R. D. Rogge and information believed 
to be pertinent to the Bureau was requested. This information 
be furnished as soon as Secret Service can duplicate requested 
material. 

It was noted during pertinent interviews conducted by 
Secret Service agents of Mrs. Marina Oswald, wife of subject, 

who have been closely associated with Oswarrialailtill.,Milisie 
subject's mother, as well as Mr. and Mrs. 

Bureau prior to 11-22-63. For example, during the interview of ........, 
- the interviews were devoted to investigative activities of this 
r) 

rarina Oswald on 11-24-63, considerable time and effort was spent A; 
by Secret Service agents to develop the identity of the FBI Agent L".! 
who had contacted 	 during the early part of November, 196, 
in an effort to 11.1!!!!!d. For ready reference, pertinent portianE 
of Secret Service interview are attached. Further there appears to ° 
be some effort on the part of the Secret Service agents to establishe 
that this Bureau had personal contact with subject and his wife at 2 
v more recent date than that readily acknowledged by us and which isR 
forthrightly set out in our report which has been furnished the 	VI e4 Presidential Commission. 	 ? 

1 ,1  
While it is not known that information the U. S. Secret 

Service intends to furnish the Presidential Commission regarding its 
responsibilities in this particular matter, it appears that more 
than normal interest i0 shown in our,  activities than would be 
considered necesbary Oa the investigation of the President's 
:ssassination. i i t '  

• i / 
--' 4-1./ v s' 

vnclosure ‘) ..1,65131111 	 icilEC /4 	
, 41 	, 
, 	,,is- • • -: 	•••••• 	----- 

p   m7i,, ______ 

y -,--!, 
. an 

Mr. Belmont 	 DATE: December 18, 1963 

1 - Mr. Mohr 
1 - Mr. Sullivan 4 1 - Mr. DeLoach 	

pA 
0,4' 

RDR:cfs 
(9) 	) ik; 

YEROX 42, 	 y r' 
r• 14. 

DEC 2 I 1.?P 

:) 
! 

f•-• 

41,  



Memorandum to Mr. Belmont 
RE: TEE HARVEY OSWALD, AKA 

RECOMMENDED ACTION  

1. It is recommended Bureau Liaison make immediate 
inquiry through Secret Service to determine the purpose of its 
efforts to develop the identity of FBI Agents during interviews. 

2. Furthermore, Bureau Liaison should make certain that 
appropriate arrangments are made with Secret Service to insure 
that a copy of any report prepared by them be furnished to the 
FBI for review prior to submission to the Presidential Commission. 

ciNik 

I/41  
Addendum (12/18/63), AHB:CSH - 

Liaison Supervisor Bartlett 
Service report will be ready on the 
which time a copy will be furnished 
perusal prior to the time it goes 
will be prepared advising the Dir 
perusal. 

A. 

advises that the Secret 
morning of 12/19/63, at 
to Bartlett for Bureau 
the Commission. A memorandum 
r of the results of our 

elmont 
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( 1/ 

Mr. Rosen 

J. L. Handley 

sutuEcT- 	LEE HARVEY OSWALD, AKA. 

• 

DATE: 12-2370. 

Mr. Mohr 
Mr. Crt ;per 
Mr. C:1!!ahnn 
Mr. 0,-InM 
bl:. Jr)  ... 1.1 
All! . ta3 / 
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/Mit. Suilivan ".., 
Mr. Tani. ....... _ 
Mr. Trotter _ 
Tele. Room__ . _ 1  
bliss Holmes .... 
Miss Gandy__ 

• 

rC Reference is made to my previous memorandum dated 12-10-63 
indicating a review of U. S. Secret Service (USSS) files had been 
initiated as they pertained to the assassination of President Kennedy, 
captioned individual and other related matters; for example, the 
Jack Leon Ruby Civil Rights investigation and security aspects of 
the Oswald case. On 12-16-63, an additional review of these files 
was made by SA R. D. Rogge and information believed to be pertinent 
to the Bureau was requested. USSS duplicated the material requested. 

It will he recalled that a total of 417 items had previously 
been reviewed and during the recent review this total has been 
increased to 591 items. Based on the review on 12-16-63, 66 items 
of possible value to the Bureau were requested. Upon roceipt 
they were analyzed and disseminated to interested personnel at 
the Seat of Government. 

Set out below is the identity of the documents obtained 
from the USSS including the pertinent USSS documentation number, a 
brief description of what the item relates to, as well as the 
iaentity of the Bureau supervisor to whom the particular item 
was directed. The USSS documentation number is being included 
so that any specific item can be located at a later date if so 
desired. 

Item 319 Nine page USSS report of ATSAIC Leon L. Gopadze dated 
11-29-63, at Dallas reporting taped and personal interviews of 

Oswald. (E. T. Turner) 

323 Two page USSS report of SA Michael A. Kelly dated 12-3-63, 
Philadelphia re interview of Mrs. Ruth' Young, mother of Michael 

.:alph Paine. (E. T. Turner) LI•C-->4  
E6-k& _11)a -T-  fi x2 TrAtcfie- 	c.i,arp ■F,  

1 - Mr. W. C. Sullivan 
1 - Mr.- I. W. Conrad 
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Mcworandum to Mr. Rosen 
F1:: LEE HARVEY OSWLAD 

Item 324 Four page USSS report and enclosures of SAs Roger C. Warner 
and Elmer W. Moore dated 12-1-63, at Dallas re police radio broadcasts 
oa 11-22-63, including shooting of Officer J. D. Tippit. (,F. D. Thompson) 

Item 334 Two page USSS report of SAs John Larson and Kazuo Yakura 
dated 12-3-63, at Los Angeles re interview of FBI SAs Sam North and 
Paul Mack. (E. T. Turner) 

Item 338 Memorandum 12-1-63 from Inspector Kelley to Chief re inter-
views of Lee Harvey Oswald (LHO) on 11-23-63. (F. D. Thompson and 
E. T. Turner) 

Item 339 Two page USSS report of SA Max D. Phillips dated 12-2-63, at 
Dallas re wallet in possession of Mrs. Marina Oswald. (E. T. Turner) 

Item 340 Two page USSS report of SAs W. H. Patterson and Unum Brady 
dated 12-2-63, re Additional information supplied by Ruth Paine. (mss. T. 
Turner) 

Item 341 Three page USSS report of SA Roger Warner dated 12-1-63, at 
Dallas regarding emergency treatment of President at Parkland Memorial 
Hospital.(F. D. Thompson) 

Item 3 Two page letter to USSS from GSA dated 12-4-63 re  
GSA employee. (E. T. Turner) 

Item 344 Two page memorandum of telephone call from Inspector 
Thomas J. Kelley in Dallas at 11:00 a.m. on 12-3-63, re items furnished 
USSS by police from Paine residence. (E. T. Turner) 

Item 345 Three page USSS report and attachments of SA George I. 
Sershen dated 12-2-63, at New York re journalist Priscilla Johnson's 
interview of LHO in 1959. (E. T. Turner) 

Item 346 Cover letter and three page USSS report of SAs John P. Ward 
and Joseph Murphy dated 12-3-63, at New York re Nina Rosee, alleged 
friend of Jack Ruby. (TI. L. Martindale) 

Item 347 Three page USSS report of SAs Gerrets and John W. Rice dated 
12-2-63, at New Orleans re Kerry Thornley who served with LHO in 
U. S. Marine Corps, 1959. (E. T. Turner) 

Item 348 Memorandum and enclosure from SAIC Wood at Newark to SAIC 
Shields at Providence re John Insabella sending postcard to Pvt. 
Charles E. Reilly at Ft. Dix, New Jersey. CF. D. Thompson) 

2 



Memorandum to Mr. Rosen 
L&Z HARVJF.Y OSWALD 

Item 407 Twenty-four page USSS report and attachments of SAs 
A. G. Vial, Anthony E. Gerrets, Roger Counts and SAIC John W. Rice 
dated 12-3-63 at New Orleans re LHO's activities in that area. 
U. T. Turner) 

Item 408 One page memorandum from SAIC Rice at New Orleans to SAIC 
Sorrels at Dallas dated 12-3-63, re New Orleans background of LHO. 
(Z. T. Turner) 

Item 415 Two page USSS report of SAs William H. Patterson and 
Unum Brady dated 12-3-63, at Dallas re interview of Mrs. Dorothy Roberts. 
U. T. Turner) 

Item 416 Four page USSS report of ATSAIC Leon I. Gopadze dated 
12-3-63, at Dallas re information from Marina Oswald bearing on case. 
(E. T. Turner and F. D. Thompson) 

Item 417 Five page USSS report of SAs Talmadge W. Bailey and 
William N. Carter dated 12-1-63, at Dallas re LHO's brother, Robert 
Lee. (E. T. Turner) 

Item 422 Two page USSS report arid attacts of SA Max D. Phillips 
and Gary Seale dated 12-2-63, at Dallas r,2 lAters written by LHO 
in possession of mother. U.  T. Turnt.r) 

Itela 423 Two page USSS report of SA acq;cr C. Warner dated 12-2-63, at 
Zall;ls re interview of Karen Carlin, dancer at Carousel Club.( W. L. 
2:.artindale) 

Itel, 424 Two page USSS report of SA Elmer W. Moore dated 12-2-63, 
at Dallas re interview with Dial D. Ryder, gunsmith, Irving, Texas. 
(F. D. Thompson) 

Item 428 Memorandum dated 12-4-63, from Inspector Kelley at Dallas 
to SAIC Philadelphia, re Ruby and "Fair Play." (W. L. Martindale) 

Item 429 Two page USSS report of SA Jerry S. Parr dated 12-4-63 at 
Oklahoma City re interview of Ferd Kaufman and conversation with 
Ruby. (W. L. Martindale) 

Item 430 Two page USSS report of SAIC Spaman and SAs Clark and Horn 
dated 12-3-63, at Los Angeles re Gun Sight on assassination gun 
traced to Culver City, California. CF. D. Thompson) 

• 3 - 
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.emorandum to Mr. Rosen 
LE: Iii;E HARVEY OSWALD 

All of the above items were furnished by USSS on 12-17-63. 
The following items were furnished on 12-19-63. 

Item 435 Three page USSS report of SAs Larson and Beal and SAIC 
Spaman dated 12-2-63, at Los Angeles, alleging Jack Ruby purchased 
Minifon equipment in Dallas in 1958 and 1960. (F. Fehl) 

Item 446 Two page USSS repot of SA George I. Sershen dated 12-5-63, 
at New York, re interviews of John Z. Pic's relatives, LHO's half-
brother. (6. T. Turner) 

ltm 447 Three page memorandum Inspector Kelley to Chief dated 
l..-5-631  enclosing Preliminary Special Dallas report #2, consisting 
of 27 pages relating to events following assassination, flight of 
LHO, murder of Officer J. D. Tippit and arrest of LHO. (F. D. Thompson) 

Item 449 Five page USSS report of SA Anthony E. Gerrets and SAIC John 
W. Rice dated 12-4-63, at New Orleans relating to LHO's arrest in 
New Orleans on 8-9-63, and other background. (E. T. Turner) 

Item 451 Five page USSS report of SAs Anthony B. Gerrets and 
Adrian C. Vial dated 12-4-63, at New Orleans re LHO's activities in 
New Orleans. (E. T. Turner) 

Item 455 Two page USSS report of ATSAIC Leon L. Gopadze and Unum 
Brady dated 12-3-63, at Dallas relating to undated document recovered 
from Russian book believed written by LHO. (O. T. Turner) 

Item 460 TWo page USSS report of SAs William R. Skiles and Robert R. 
Lapham dated 12-6-63, at Detroit relating to interview of Earl Ruby. 
(F. Fehl) 

Item 463 Two page USSS report of SA Elmer W. Moore dated 12-6-63, at 
Lallas re interview of Jack Ruby on 12-1-63. F. Fehl) 

Item 465 Two page USSS report of SA Unum Brady dated • 	12-5-63, 
at Dallas re LHO's ability to drive car. (E. T. Turner and F. D. Thompson) 

Item 466 Two page USSS report of SAs Robert Steuart, Elmer W. Moore 
and Gary Seale dated 12-5-63, at Dallas re allegation Jack Ruby a 
communist sympathizer. (F. Fehl and E. T. Turner) 

Item 467 Three page USSS report of SAs Anthony E. Gerrets, Roger D. 
Counts and SAIC John W. Rice dated 12-6-63, at New Orleans re LHO's 
visit to New Orleans Attorney Dean Andrews, Jr. (E. T. Turner) 
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I'emorzkndum to Mr. Rosen 
E;:;: Lisi RARILiiY OSWALD 

Item 468 One page memorandum from Inspector Kelley to Chief dated 
12-6-63, transmitting 13 page transcript of Dallas Police Department 
radio logs ou 11-22-63. (F. D. Thompson) 

Item 469 Nine page USSS report of SAs John J. Giuffre and Gary R. 
Seale dated 12-5-63, at Dallas re witnesses to J. D. Tippit 
murder and movements of LHO on 11-22-63. (F. D. Thompson) 

Item 472 One page memorandum Acting SAIC Martineau at Chicago to 
Chief dated 12-4-63 re payroll records of Leslie Welding Company, 
Chicago. (E. T. Turner) 

Item 482 Three page USSS report of SAs William H. Patterson and 
Unum Brady dated 12-6-63, at Dallas re derogatory leaflet on President 
Kennedy circulated in Dallas. (E. T. Turner) 

Item 483 Four Page USSS report of SAs Charles E. Kunkel and John 
Giuffre dated 12-5-63, at Dallas concerning Sterling Charles Wood 
seeing LHO at Sports Dome Gun Range on 11-16-63. (F. D. Thompson) 

Item 484 One page memorandum Inspector Kelley at Dallas to SAIC 
Purke, Detroit dated 12-5-63, alleging photographs of President 
Kennedy's head wounds available. (F. Fehl, F. D. Thompson) 

Item 487 One page memorandum Inspector Kelley to Chief dated 12-5-63, 
enclosing 79 pages of letters written by LHO while in Russia to his 
brother Robert Lee. Note copies to be used officially only. (E. T. 
Turner) 

Item 491 Thirty-three page USSS report of SAs Arthur W. Flake, 
William N. Carter and Elmer W. Moore dated 12-7-63, at Dallas re 
inquiries at Texas School Book Depository. (F. D. Thompson) 

Item 509 Two page USSS report of SA Elmer W. Moore dated 12-6-63, 
at Dallas re Jack Ruby being in Dallas 11-21-63. (F. Fehi) 

Item 511 Three page USSS report of SA Roger C. Warner dated 12-5-63 
at Dallas re bullet recovery at Parkland Hospital. (F. D. Thompson) 

Item 512 Three page USSS report of SA Roger C. Warner dated 12-6-6:-1  
at Dallas re arrest of LHO at Texas Theater, 11-22-63. (F. D. Thompson) 

Item 516 Two page USSS report f CA Gary R. Seale dated 12-9-63, re 
arreEt of John Edward Joyner, ex.trewist. 	T. Turner) 

:)17 Seven page USSS report of SAIC John W. Rice dated 12-9-63, 
rAUSES contact with FBI concerning interview with LRO's cousin, 
Aarilyn murrett. (E. T. Turner) 

- 5 - 
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Memorandum to Mr. Rosen 
REV LEE HARVEY OSWALD 

Item 522 Two page USSS report of SA Maurice A. Miller dated 12-7-63, 
at Dallas re Bernard Weissman and William M. Burley. (A. T. Turner) 

Item 532 Five page USSS report of SA Robert J. Jamison dated 12-5-63 
at Dallas re USSS protection of Marina Oswald. (E. T. Turlier) 

Item 533 Three page USSS report of SA Charles E. Kunkel dated 
12-3-63 at Dallas re activities of Oswald far,.ily 11-24-63 to 11-30-63. 
(g. T. Turner) 

Item 534 Tnre,) page USSS report of F.'. Charles E. Kunkel dated 
12-4-63, at Dallas re LHO's tar,;.2t prPvtic., IA Sports Dome Gun 
Ilange. (F. D. Thompson) 

Ite r.36 Four page USSS report of AITAIC Leon I. Gopadze dated 
12-5-03, at Dallas re note recovered from Russian book. (E. T. Turner) 

Item 537 Two page USSS report of SAIC Vincent P. Mroz and SA Donald W. 
_,011 dated 12-5-63, at Kansas City re Josephine Bruce alleging close 
association with Jack Ruby. (F. Fehl) 

Item 540 One page USSS report of SAIC Lane Bertram dated 12-3-63, at 
Houston re inmate Joe Bond's alleged business partner, Jack Rubenstein. 
(F. Fehl) 

Item 554 Three page USSS report of ATSAIC Leon I. Gopadze dated 
12-9-63, at Dallas re interview with Marina Oswald. (E. T. Turner) 

Item 565 Two page USSS report of SA Elmer W. Moore dated 12-10-63, 
at Dallas re Western Union records on LHO and Ruby. (F. Fehl) 

Item 569 Two page USSS report of SAIC A. B. Wentz dated 12-12-63, 
at Atlanta re Mrs. Hal Davison, name found in LHO's notebook. (E. T. 
Turner) 

Itew 570 Two page USSS report of ASAIC Edward F. Sweeney and SAs 
Andrew G. Daigle and John R. Simpson dated 12-10-63, at Boston re 
Paine's background. (E. T. Turner) 

Item 575 Three page INS report of telephone call re 
and three others concerning implied threat to Kennedy. (F. D. Thompson) 

Item 576 Two page memorandum SAIC Benavides at San Antonio to 
inspector Kelley at Dallas dated 12-9-63, re LHO entering Mexico. 
(4. T. Turner) 

It3m 580 Treasury Department Laboratory report to Chief of USSS 
- dated 12-12-63, consisting of six pages and seven attachments re 

LHO's fraudulent Selective Service Card, etc. (S. T. Turner) 

- 6 - 
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Nqmoraudum to Mr. Rosen 
RE: LEE HARVEY OSWALD 

Item 534 One page letter dated 12-12-63, from SAIC Vincent P. Mroz 
to our FBI SAC at Kansas City re Jack Ruby. (F. Fehl) 

Item 589 Two page USSS report of SA lamer W. Moore dated 12-9-63, 
at Dallas re Robert H. Jackson, witness who saw rifle barrel in 
Depository Building window. (,F. D. Thompson) 

Item 590 Four page USSS report of SA 21mer W. Moore dated 12-7-63, 
at Dallas re interview with George Senator, Ruby's roommate. (F. Fehl) 

In addition to the above,items, the following items of 
possible interest were noted but not requested: 

Item 336 USSS report of SAs Alward Z. Tucker and Joseph E. Noonan 
dated 12-3-63, at Chicago captioned, "Lee Harvey Oswald, Assassination 
of President Kennedy," one copy of which has allegedly been furnished 
to our Chicago Office. It is not known whether our Chicago Office 
has furnished a copy of this report to the Bureau. 

Item 553 This consists of between six hundred and seven hundred 
letters received by Jack Ruby while incarcerated at the Dallas jail. 
It is understood that our Dallas Office has previously made arrange-
ments to review these letters for information of possible value. 

Item 560 This consists of between one hundred to two hundred letters 
of sympathy received by Mrs. Marina Oswald. It is not known whether 
arrangements have been perfected to determine who these letters 
are from. 

The above completes a review of 590 items on file at 
USSS as of 12-16-63. It is felt that the bulk of USSS information 
has been reviewed; however, it is anticipated that they will 
continue to receive items of possible interest to this Bureau 
which should be reviewed. This can be handled through established 
liaison. 

Recipients of items from USSS are reminded that should 
information be developed from an analysis of the above items, 
which is considered to be new and pertinent, this information must 
be set out by separate memorandum. 

ACTION: 

USSS should be regularly contacted by our liaison repre-
sentative while the need exists to insure that this Bureau receives 
pertinent information relating to the above and related maters.! 

P*J'  
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Enclosed are copies of the following documents received 
from the U. S. Secret Service: a 12-3-63 memorandum bearing number 
408, a 12-2-63 Secret Service Report number 347 and 11-29-63 Secret 
Service Report bearing number 319 and a 12-3-O3 Secret Service Report 
bearing number 416. 

Carefully review this material and, where appropriate, 
question Airs. Oswald concerning same. Should any inconsistencies 
appear between results of questioning of Mrs. Oswald by Secret 
Service and your interviews of her, resolve any such inconsistencies. 
Note in this regard her inconsistent statement to Secret Service prior 
to her admission of knowledge of Oswald's attempt to assassinate 
General Walker that she could not understand how Oswald could commit 
a killing. 

1 - 105'-132 (Marina Oswald) 
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"marine of the 
President 

STATUS 

Continued 

TITLE OR CAPTION 

lee Harvey Oswald 

INVESTIGATION MADE AT 

Washington, D. C. and Dallas, Texas 
INVESTIGATION MADE BY 

ASA= Leon $400Padze 

DETAILS irtNOPSIS 

  

This report relates to listening of the tape 
recording interview of Swine Osvald by SAs 
Charles Kunkel and James F. Howard which 

late114Russian interpreter Peter 
She report als—o---- ates 

interview irith Marina Oswald witnessed 
aretiprI• • 	, 	s:4. 

DETAILS OF nresmerram  

view of Mar 	by Special Agents of the Dallas office. 
Per Chief's 	the reporting  agent reported to Washington in connection with inter- 

1-- • 	I 	 J3 	/ 	 Ai4e,iolif • 
Upon arrival of the-reporting agent tarWSihington*  II.—C., on November 26, 1963*  arrange-
moots were made to transcribe the tape recording of the questions and answers during 
the questioning of Marina Orwalibyfti Minkel and Bayard which was translated by 
Hessian Interpreter Mr. Gregory. The translation was faultless without deviation and 
at no time was there any indication that Mr. Gregory VOA translating otherwise. It 
also appeared that Mr. Gregory bad a complete confidence of brigs Oswald and she vas 
answering to the best of her ability. 

On MoveMber 26, 1963, as instructed by Chief, the reporting agent and SA Max Phillips 
of the PBS proceeded to Dallas*  Texas*  for the purpose of personal interview with 
Marina Oswald and to be of any assistance to the Dallas office. Upon arrival to the 
Dallas office*  the agents were advised by Inspector Tom Kelley that the FBI agents would 
like to use the reporting  agent as interpreter for their proposed interview with Marine 
Oswald the same day. Inspector Salley we advised that the reporting agent was not a 
finished interpreter to be seed by the FBI for any official intetroptimas used by 
the State Department or for the Court purposed, however*  the reporting agent was will-
ing to assist the FBI to the best of his ability. UpOn arrival of FBI agents Charles 
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Z. Brown and James P. &sty, Jr. of their Dallas office, the reporting agent ex• 
plained to them the problems of a finished translator or interpreter for their 
particular need but they requested for assistance as their interview with Marina 
Oswald would be very limited. At this time it was agreed that the reporting agent 
would represent himself as a Government Agent without disclosing his true name or 
his official capacity. 

Upon arrival of FBI Agents Booty and Brown, SA Phillips and reporting agent went 
to the Six Flags Inn where Miring Oswald vas staying, and entered her cottage. 
Marina Oswald pas sitting on a davenport . in the living room holding her infant 
dhild. The reporting agent introduced himself to Marina Oswald as being &Govern-
ment agent by the name of Mr. Lee.) Be also introduced FBI Agents Booty and Brown 
in their true capacity. Marina Oswald was told the purpose of the visit and she 
immediately asked whether she has a right not to answer any questions if she did 
not wish to do so. This was translated to the FBI agents and /Urine Oswald was 
assured that she had rights not to answer any questions if she did not want to. The 
agents asked Marina Oswald whether she 'would object to be questioned in the future 
by their agents as there are many questions to be asked which were not previously 
answered by her or propounded to ber. Merin& Oswald replied that she had no other 
Utaticction that had not been given by her before and that she would decline any 
ether intervieV by the FBI agentso-by explaining that the and her husband, Lee, - 
felt .that the FBI was responsible for Lee in losing his jobs. Many attempts were 
made by interviewing agents to Change her mind by convincing that they were not 
responsible for Lee to lose his jobs or to obtain one but she repeatedly refused 
to be interrogated. The agents also tried to explain to her that if she felt- that 
Lee was not responsible in killing the President, it was their duty to find the 
guilty person. Marina Oswald as constant1rindicating that she was tired to be 
vesticoed by various agencies and persons and that she would like to terminate 
the interview. Prior to the departure of the interviewing agents and the reporting 
agent, Marina Oswald was asked if she would decline to see the reporting agent 
the following day and she had no objection for such visit. Upon return of the agents 
ter the Dallas office of the Secret Service, FBI Agent Booty wade notations as to 
answers wade by Marina Oswald during the interview in narrative form and a copy of 
it as promised by PBI Agent Booty Lobe furnished to this Service. During the 
Conference with the FBI agents, the reporting agent mentioned to FBI Agent Bost 
that Marina Oswald has recognized 
• or about October 27, 1963, concerning the whereabouts of Lee Oswald. Agent 

gnized him as the FBI age 
rn 	

nt who had interviewed her 

Busty admitted that be had talked to Mrs. Oswald and that Mrs. Paine had acted 1  
as his translator. This admission was made by FBI Agent Booty in presence of ' 
inspector Thomas Kelley, SAIC Sorrels and SA, Max Phillips. 

The fblloving may,  NuveMber 28, 1963, the reporting agent felt that in order to 
interview Marina Oswald, the assistance of Mr. Peter P. Gregory who acted as the 
interpreter between Marina Oswald and SAs Minkel and !toward, would be beneficial 
to the cause as name felt that Marina Oswald during the prior interview had an 
Idea that the reporting, agent vas also an !DI agent.A °outset by the agents of 
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the Dallas office vas made with *. Gregoriwlx) agreed to be present endue:list 
the reporting agent in obtaining any possible intonation. needed by this office 
and particularly to convince Marina Oswald that the reporting agent is not the FBI 
agent due to her indicated feeling toward the FBI. 

About 11 A.M. on Novelber 28, 1963, the reporting agent, accompanied by SA Max 
Phillips and SA Robert A. Steuart, proceeded to the Six Flags Inn where they met 
Mr. Gregory wbo arrived about the same time. After being introduced to Mr. Gregory, 
the two of us proceeded to a separate room, reserved by our agents. After explain-
ing to Mr. Gregory, the problem and particularly to explain to Marina Oswald that 
the reporting agent was not an FBI agent and for her to cooperate in the matteri • 
with me. Mr. Gregory, after exchanging the mutual personal background, vas more 
than willing to do anything he could. As to Mr. Gregory's relationship with the 
Wields, he stated that he is an 011-COnsultant was born in Russia, and that.he 
came to the United States in 1923; that he arrived in the U. S. on the West Coast 
and that he studied at the University of California at Berkley California, and 
that vim he moved to Dallas, Texas, being eaployed in his particular profession, 
he also was engaged on his own to teach Russian to any Americans who expressed a 
desire for the language. 

• 
Be said that sometime in latter part. of Arne 19624  be receireda, phone call at his - 4='.  

office in Dallas from a man who said his name was Oswald. Ea said he learned Mr.' 
Gregory was teaching Russian and that he would like to see him-as soon as possible 
concerning this matter. In a few days, Lee Oswald came to his business office where 
he indicated that be would like to be an interpreter in Russian language. According 
.to  Gregory, Lee spoke fairly well in Russian, but with somewhat Polish accent. That 
in order to satisfy himself whether Lee could be an interpreter, he asked Lee to 
read some Russian books and to translate them. -  Lee did this and then, Lee asked if be 
could give him a letter to anyone concerned certifying re his ability to be a trans-
lator. Such letter was given to LeelbyMr. Gregory. At this time, Mr. Gregory said 
he has grown-up children who are gainfully employed and his youngest s „ Paul vas 
still a student at Oklahoma University, Ibrman,SWahcos. However, 	 -I / 6 . 

stated that about 4 years ago only Paul indicated to his that be we like  
Russian which was contrary to wishes of the older children, and which they never did. 

At the time he talked to Lee Oswald, be also learned that Lee was in Russia, that he 
returned with a Russian vice and that he vas living with his brother, Robert Oswald. 
When he was helping his son Paul to learn Russian he thought of the idea that Paul 
would learn more polished Russian from Marina Oswald and also about life in Russia. 
Won this idea, he contacted Lee Oswald by phone and asked him if his wife, Marina, 
would mind teaching his son the language. At that time, the Osvalds were living on 
Mercedes Street in Fort Worth and that Paul used to go to their residence once or 
twice a week to study the language. After Paul Gregory departed for Oklahoma Ci$y, 
to further study at the University in the latter part of SepteMber 1962, Mr. Gregory/ 
invited several Russian people to his home for dinner. Re iuri 	Otwalds as 
wall as other Russian friends, among whom was invited was George 	Who 
1XErn  In_e____inexad. Russia. Mr. Gregory thought that insomuch as 	lived in 

24iNkagrad and s 	 Mr. Rouble woad enjoy meeting her. As result of this 
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evening Mr. Bouhe found a job for Lee Oswald and be started working in some 	- 
photostat or photographing shop in Dallas. However*  up to then Lee was working 
in Ft. Worth as a sheet metal worker. 

The Oswalds moved to Dallas either the latter part of September 1962 or early 
October of the same year. When they moved to Dallas he lost all contact with them 
and never saw them again. However, he has heard through other Russian friends 
that they were very disappointed in the Osvaldo and one of his friends told him 
that Lee Oswald was a turncoat and that his name was mentioned in the Ft. Worth 
papers as being such. This happened in February 1963 when he invited for a dinner 
George Bouhe, Mr. and Mrs. Clark and Mellor*  who also told his that the Oswalds 
did not deserve any help because of their attitude. Mr. Gregory also ,vised 
that everybody was sympathetic and liked Marina but everyone disli • Lee. He  
also heard that Oswald beat up on Marina on several occasions._ An.aller also 
told him that on one occasion Marina boved to her (Ann's) house d e'to such bad 
treatment. 

According to Mr. Gregory the next time be heard of Lee Oswald was Friday when he 
shot our President, and that Lee Oswald was considered a prime suspect in the shoot-
ing. Mr. Gregory said he himself disliked Lee Oswald as tee was arrogant, stubborn 
and would not discuss anything but his particular-type of politics, which was 
definitely radical. 

Mr. Gregory appeared to be a very sincere man, highly educated, and there was no 
question that he stands for good Americanism and is very patriotic, and loyal to 
this country. 

Marina Oswald was then interviewed only in Presence of Mr. Gregory. Mr. Gregory 
.assured her that the reporting agent was not an FBI Agent and told ber.to cooperate 
to the fullest extent. She stated she was born on July 17, 1941, in the city of 
Molotovek in Archangel District. She said during the war between Germany and 
Russia she lost her father and that when the war was over she and her mother moved 
tolioldaviaDistriat located in the southern part of Russia. She said up to the 
fourth grade in elementary school, they lived in the Moldvin District and then moved 
to Leningrad where she entered the fifth grade at the 374 Women's School, located 
on Kiev Street. She went there up to the seventh grade when she decided to enter 
a PharMaceutical school, even though she did not graduate from the elementary school 
which had 10 grades. 

While attending the Pharmaceutical school she also worked which helped her make her 
itting and stay in school. According to her, Marina's mother died in Leningrad on 
April 8, 1956. After finishing the Pharmaceutical school in 1959 she decided to go 
to the city of Minsk to live with her uncle (her mother's brother) who then was 
employed Sy the Government as a military engineer. 

In March of 1961, she met Lee Oswald. The circumstances of this meeting are set 
.forth in a tape recording transcription prepared and previously furnished Chief, 
with the exception that after meeting and marrying Lee he decided to return to the 
V. 3. and after corresponding with the American consulate in Moscow, they finally 
were able to obtain a visa for their trip to the United States. According to Marina 
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Oswald, in order to obtain the visa, and after receiving the permission, she and Lee 
went to Moscow where the transportation was supplied by the American consulate. She 
said they arrived in Mew York by air on 2-13-62; they stayed in some hotel in Mew 
York City for one day and 	u the e w nt by train to Texas. She said when they got to 
Texas, they were met by Robe 	ald in the town where he lived with his family;  

rt 1w  
 

that they stayed with Robe 	Ewald for about li months and then moved to live with 
Lee's mother in Ft. Worth, Texas. She said after staying with her mother-in-law 
for about 3 weeks, she and Lee moved to an apartment on Mercedes Street, that was 
some time the latter part of July, 1962. She said they lived there until October 
1962 when Lee lost his job in the sheet petal factory as it was seasonal work. In 
October 1962 Lee left for 	to lookTorwrk and she, with her daughter June, 
moved to live With Mrs. Els 	whose address she could not recall but whose - 
husband was a dental techn 	TF/63-- 

She stated that Elena Mall was born in Russia but was married to an American.-Marina 
went on to say that while in DellaiiiFiedat the !MCA but after Lee was able 
to obtain employment in either a photostat or photography shop, she moved to Dallas 
where Lee already had an apartment on Eleteth Street. They lived there until 
January 1963, when they moved to an apartment on Neely Street. She could not • 
remember the exact addresses on both streets.- However, upon request of interviewing 
agent she described the type of buildings.' She said that on Elebeth St. it was a 
one story, red brick building, but that onftely St. it was a two story frame build-
ing and that they lived upstairs. Subsequently Marina Oswald pointed out to SA 
Charles E. Kunkel the exact apartment houses where they lived on Elsbeth and Neely 
Streets. She said they lived there until May 1963, when she and her daughter moved 
to live with the Palmas in Irving, Texas. According to Marina Oswald, the same day 
'she moved to Irving, Lee bought a bus ticket to go to New Orleans; that this Wire 
was upon the insistence of Marina as she suggested he would have a better chance of 
getting work there where he was born and had relatives. The following day she 
received a phone call at hrs. Paine'a home from Lee in New Orleans saying he was 
staying with his aunt whose name she did not know. Marina said that about a week 
later Lee phoned her again from New Orleans and said he had found a job at the 
Louisiana Coffee Company.- Be wanted her to join him there. About a week later 
she and her daughter were taken to New Orleans by Mrs. Paine and she joined Lee 
in an apartment which he rented before she arrived. This apartment was on 
Magazine Street. 

Lee continued working for the Louisiana Coffee Company but he lost his job in August 
1963. Marina Oswald remained with Lee until the last of September 1963, depending 
on unemployment compensation checks, for about 7 weeks. As Lee could not find a 
job, and due to somewhat marital difficulties, Marina wrote to Mrs. Paine concern-
ing these troubles and asked her if she could come down and take her back to 
Irving, Texas. Mrs. Paine agreed to do so and while Mrs. Paine was on her vacation 
traveling in unknown place p she arrived in New Orleans and took Marina back to 
Irving, Texas. As far as s'arina can remember, this occurred in the latter part of; 
September 1963. Lee remained in New Orleans looking for work. During the time Lee 
remained in New Orleans for about a week he did not call her or communicate with 
her in any way. Hldover, in early October 1963 she received a phone eall from Lee 
at Mill. Paine's house, telling her he was in Dallas, Texas; that he had taken a room, 
but ho did not tell bar the address he gave her only a telephone Dumber.- She did 
not remember that phone number as that number as that number was given to Mrs. Paine 
to put in Mrs. Painela phone book. She remezbers 	that Lee said it was a rooming 
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house with many roams with no private toilet facilities. Later he phoned again 
and said he moved to another rooming house without disclosing the address but 
leaving a phone number where he eoULibareaChed. This number was also given to-
Mrs. Paine and she put it down in her phone book. According to Marina Oswald, . 
Lee has been phoning her from Dallas almost every day due to his worries about 
their Children, and that when she left New Orleans, she took all their belongings 
except leaving his personal things with him there. 

After obtaining the foregoing information the reporting agent felt she was very 
sincere in her statements and that she was furnishing the information voluntarily 
without trying to hold anything back. In connection with Lee's and her finances, 
she said they ,Lived very frugally; that Lee was very stingy; and that at no time 

:was Lee giving her funds --but that while he was working, they tried to save up 
as much as they could, and that Lee never told her the amount of his salary while 

v. 	Working. 

At this time Marina was asked if she knew of any clubs that Lee belonged to in 
Russia. She replied the only club he belonged to was a Hunters Club in Minsk. In 
asking her whether he had freedom of travel in Russia, she replied negatively and 
said he had only limited permission to travel while living in Russia. She was 
asked if to her knowledge Lee was in Leningrad and whether she knew of a club named 
"Inter-Club". She said she knows Lee was not in Leningrad as his visa which he ob-
tained directed him to report directly to Moscow from Helsinky, Finland. However, 
She said she knows the INTER CLUB in Leningrad as this place is mostly patronised by 
foreign sailors for their entertainment, such an dancing, seeing films, and the club 
could be entered by any person by paying the entrance fee. 

She was asked whether she had any knowledge of Lee's trip to Mexico or Washington, 
D. C. She replied in the negative. She was asked whether she or Lee had any 
cameras and she replied that Lee bought one camera in Russia and a second one in 

'the United States. She said one was a small camera and the other was a box camera. 
She added that she was not proficient with operating any cameras as she never had 
an opportunity to do so. 

She was asked whether Lee had any guns and she said yes; that he had a rifle while 
they were living in New Orleans but did not know what kind of a gun it was as she 
was not familiar with firearms of any kind. She added that when she moved from 
Mew Orleans she cannot tell whether She brought the gun to Irving, Texas, but that 
She found a rifle wrapped in one of their blankets and that it was in Mrs. Pain's 
garage. She said she did not examine this gun but only saw the barrell. 

Concerning visits by FBI agents, Marina stated that while living on Merceders Street 
in Fort Worth, Texas, they were visited by two agents who talked to Lee at length 
outside the house in their automobile; that while living in Irving, Texas, to her 
knowledge only on'two occasions did agents visit there; however, she had been advised 
by her neighbors that some agents made inquiries concerning Lee while they were gone 
ficia the house. By furnishing Marina a calendar the established that the first visit! 
of. a FBI agent in Irving, Texas, was either on October 22 or 23, 1963, which she 	/ 
learned from neWors; that the second visit was an October 25, 1963, by one FBI 
agent who talked with her, but Lee was not there. It was a very short conversation 
and was translated t'y Mrs. Paine and the agent then left. 
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The next visit was About a week later, either on November 5 or 6, 1963, when two 
.agents called together, but she did not fee the agents then but was told by Mrs. 
Paine that they had been there asking for Lee. According to her, she could not 
understand the conversation between, Mrs. Paine and the agents, but Mrs. Paine ex-
plained they were asking about Lee. In connection with FBI agents' visit in Fort 
Worth411:, farina Oswald said that after the agents left, Lee was very nervous. Lee 
never told her what this was all about but was very nervous concerning the inter-
View. 

On the last occasion when lire. Painele home was visited by FBI agents, Lee was 
already working for the Texas Schoolbook Depositary. 

s . 	• r  
• , s 

Apparently Marina was very much concerned that Mr. Gregory and I had any doubts as 
to her sincerity and truthfulness in her answers to our questions. She repeatedly 
would remark "I hope you believe me, as I swear by God, this is the truth." Her 
religious convictions concerning belief in God she expressed the previous evening 
when she was asked by the reporting agent if she believed in God, she replied that 
she did not believe in God until her mother died but that after her death she started 
to believe in God, and particularly since she came to the United States. During the 
conversation she also indicated that Lee was a loner, stubborn, hot beaded, and some 
times violent just like his mother Mrs. Oswald, Sr., who on numerous occasions am-
bibited. her tamper by shrieking at her, stamping her feet, and insisting that she 
have her own way in any aspect of Marina's life. - 	 - 	••- 

Before showing Marina Oswald photographs of Lee Oswald holding the rifle, she was 
forewarned to tell me the truth about the photographs. She replied she would. At 
this time two photographs of Lee holding the rifle, a newspaper, and a revolver strapped 
to his side were shown to her and by easing them it seemed somewhat of a shock to her. 
She started crying but after composing herself, the said that the pictures were taken 
While they were living in the duplex on Neely Street at Dallas, Texas, as she 
recognised the background of the picture.' She was then asked who took the pictures. 

- Urine hesitatingly said she didn't think she knew but immediately stated that there 
was no use to tell a lie, and added that it was taken by her upon Lee's request, even 
though she did not know how to operate the camera. The operation of the CIUMMMIL was 
explained to her by Lee 'who also measured the distance Where she should stand when 
taking the photographs. After Marina Oswald examined the pictures it was pointed 
Out to her Lee was holding a rifle containing the scope and she said honestly that 
she does not remember noticing the scope but that it was Lee's rifle and the same 
one which she had previously seen in thoir apartment in Maw Orleans. The fact that 
Lee had a revolver in a holster on his right side was pointed out to her but she 
said she did not notice the revolver while taking the picture as Lee was dressed in 

11,- 	black and it would have been hard to see. She said the reason Lee asked her to take 
the photographs was for the purpose of sending photographs to the Militant magazine 
to show that he was ready for anything. Marina Oswald said this was also probably 
for the purpose of showing that he was here and that he was ready to do anything 
even if it involves possible use of arms. She was very much concerned that herk 
first version to the police ooncerning the smuts false, as she had tried to pro- 	j 
toot Lee wham she loved and still loves but feels that the truth should be known, 
She asked that information given concerning the gun be withheld from the Police as 
abs does not want to be branded as a liar. 
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Marina, Oswald further stated that there was no question but that that was Lee's 
rifle, that she was now satisfied that he was responsible for killing the Presi-
dent, but that she had never had aqy inkling that he would be so violent to any-
booty. She was asked whether Lee, to her knowledge, was an expert rifle-shot, 
and she said Lee was boastful that he was a good shot and that he learned this 
while in the military service. Marina also expressed her deep sorrow and concern 
over the killer of her husband and said she has no malice toward him, and hoped 
he would not be killed for his crime. 

Marina Oswald said that at no time had she seen Lee carrying guns away from the 
house for any purpose or had seen him practice shooting any guns. She said he 
'would go to 'work either by a bus or be takerk-try a neighbor who also worked where 
he did. 

Marina Oswald inquired of the reporting agent and Hi. Gregory if she should give 
the same information to the FBI or any other agency of the Government, and she 
wes told for her own sake and her children's sake to tell the truth during all of 
this investigation which would help her in the long run, and rparticularly with 
her desire to remain in the United States. She was also told this Service was 
spilling to help her all they could. 

At.the conclusion of the interview, as it was felt that she was very tired, Marina 
on her own accord stated that an Thursday night about 6:30 PAL, on November 21, 
1963, Lee appeared at the Paine's hoube; that this surprised her booause Lee had 
never visited her on week days while working for the Texas Schoolbook Depository 
but only on weekends; that he told her he had something very important to do. The 
following morning Lee left the Pain's house, but she did not see Lee's actual de-
Aperture from the area. Prior to Lee,* departure he told /farina not to expect him 
hues over the weekend, a statement Ise had never made before, as he had spent every 
weekend with his !wily. 

Mlardcmfbither stated that after the assassination of the President, Mrs. Paine 
told her that during the Thursday evening of November 21, 1963, Lee was doing 
something in the Paine's garage, but Mrs. Paine did, not know what Lee was doing in 
the garage. 

Attet the reporting agent's return to the U. S. Secret Service Office, Dallas, Texas, 
Marina Oswald had one of the Secret Service agents phone the office and asked for 
the reporting agent. She apologized for not giving the following information: She 
stated that while pointing out to our agents the apartment on Neely Street as well 
as Ellsbeth Street, it came to her mind that on her departure from New Orleans with 
Mrs. Paine, Lee told her and lire. Paine that he might go to some other cities to 
look for work, and particularly to a city where one of his friends was living; that 
the name of both cities were furnished by Lee to Mils. Paine who no doubt will re- 
member the names and may remember the name of his friend he mentioned. She also said that 
while living en Neely Street in Dallas, Lee was attending same Might school where 
they teach all kinds of languages, typing, etc. She said he attended this school  
twice a week and usually would go to the school direct film his work and would get 
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home about S:30 P.M. She knows he 1443 studying typing as he was bringing home 
Acma of his home work; that he attended this school for about ankonth. 

IP2/----.1)22)4622.  
Further interrogation of Marina Oswald it an opportunity presents itself. 
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At 7:30 Pfl on 13/23/63 lonz dist.tnoo telephone oall was received from SA Robert A. 
Steuart, Dallas, requeatine that Kerry Thernley, white, male, ace 24, a waiter 
who resides at 1824 Dauphine Street, New Orleans, be interviewed, lie advised that 
Thornlery serve& in the- Narine Corps with 011wald at N1 TO;TO, California, and that 
Jig bad been 

 
inXe:r:1oo reoentloy. 	 " • 

-Inquiries at 1824 Dauphin° Street by Liz Anthony' N. Cerra  is and A. 0. *la during 
the evening of 21/23/63 dioolosod that gem Thornley had been residing at that 
..0drees for only approximately two leeks. 'Be was %warted to be a miter at as, 
Unidentified restaurant in Hew Orleans and wears a tuxedo when icing. " 

Canvass of numerous restaurants finally disclosed that Thornley is presently sm. 
played at Arnaud's Rostaurant, 813 Bienville Street, where ho was interviewed 

'during tho into evening hy SA Garrote and SAIC John W. 

Thornley adrioed that ho had waived with Oswald in Marino Air Control. Dziadron #3, 
31 Toro Nnrine Base, Santa Ana, California, for a tow months during the early part 
Of 1959. Ho said that Oswald vas very intelligont and extremely well road; that 
he epoko Russian, which ho undorstood he bad learned while otationed in Japan; 

••; 



•••:.7 	. 

r, 

0 	Pate 2 
CQ.2.34.030 
11.2.63 

tbat be ralsariboct to "Pravda"w4 ha ago rood beaks written In Rusainn. 

	

Oinsad poZootvi t Iv OoirotOt tho 03(lanteist Watts, otozotaos 	- 

	

I  fatheueti b* felt ai VIA Ida* Abel CsanniAt was sot a Cogreatati St 	- 

"ita
WI tatt16 socea Cosa& ainOo 199), bat Itstli.bo heal baoxii about, 	defootten 

ltosoia tafbeRnaont.17. Ho said 111,0 anti °mad led aosetbina in cc 	in that 
/ both GTO 'Waists and 4wajov readb20, Ho ca-4d Omega Van VTA7 =Oh Intavat0341 lii 

Georg* Cavallo book entitIod 624194" etbicet in said to be a Uttar satire G 20th 
(itt= tr3 toward. løtalitarianiant• to eu-theza alviood that Oswald eg;arently 

. was onotionalig um3table. nal tbst ho r000atted 	dizoiletr*; Vaal; 1* beard 

*tett Oswald lad Pcued boo  ontt aa4.ofa Kurth* cCaill Set* IOWA in Japezie . 
He sad Gala** did pot WM saall tagtio tekslatql Vat tee NW veal tatty 
ilatarioal La ooart4vationt:topi'lizekto ovoussid. boas* In • orov44 VIA $ WA 

Be sold that Ostald orltioisod the co.pitaliort eareten, and woo taxaticele4t that 
the leader. 01 1,40 tua 	 oblaald "tight it ov.i, on a ptraonr..1 

110 sad he bad nevoz bawd tbo usoo ,A* J.Walt and did vet know df Nomad had 
Xt*tt that nag* al* lku &W* 

. %anew tailttir guivised that bo boi emitton * draft of • boVoie Sao 0311*Dirl 
dia1la0440 tang s *czar Urine 	4facted. 16 flt 	So o4d ibet bit bad 

bonA)lorest last 	Ap Weald in earitor to obtain if *%'V conosvnias tail as. 
petite:me gusata tiAtTzlz1 to, itio filial *harbor of t =mai but that be 

bad not dot* no. 

Iburelftr seo vestioned cot ioarnina 	viol% to maxima. 	ba4d *A-.; be left 
:4'4itrr Orleans in liga„gi 2.943, and imarli $ tbie bosel of Ma ;somata, Heft • 	Area 

lestaerth thonitoz, 3404% acott Ammo Aetii;i, Wbittfkars tatattanfoist iba4 60 
Vibecild. nWhiltiaa. and vioinitr. end aotu:rned to liew Ortiotopt % Woo  via Xesiees 

he Nags $is Steam $24° avPmetimio3,7 	 throb dewe is Mateo WV/ 	_ 

est a atobt-eseirkg tour* 	dlidtent4e1 libeik0 know* vanthing *WA Oswalt %wits 
toes 114=tocu 

mbornucf souta at z"„ i#4_,(1424) 3in99s, 	zotadots 	 ouzo. 
ca3.sorni.4 Wood in eilavvilona direetov). *The mew. 	vIth °mad in the Karim 

%Can% anttbwt he any be c.blo to Amish fartbegr info:math:es end soseibly 
nieh no of other frionde of 000314 llo amid thatSlrioo rws4 Oswald wire en 
tricot/2,r tams, lb oleo wad tivf; a Caeca Poinazctor tue tho Cemeuxt.ms-, Off_toor 

at tho blue the mai port of 3a59. 

Polioving ca iftertie® with Ilmnley, be atm intmm-lovedbr a rewo,..por rc-portar 

Or woe" and a loactly article eavoaxod iu tho Use Orloaut ;.;tebtAx-Itcn 
6.3• 31* Imo 420 Uitardapirci by 	Ti, Nos Maui*. 

• . 	.  

347 



347% 

• • • 

Paon 3 
Co-.2-34103) 
3.0-0-63 

/ 
 . 	. ....';!..,:.‘,.,- l- 	-;.- 	. t.• '.-` i 	' 	. . , 	, 	i, I. . . 

	

-''' 	, 	, 	• 	. .. .'' ' .. i 	.  
, 	

# . ' : • . 	.ap  4 I 	
., 	. 

--li'0`. 	 - . 	- ..•,, 	- . 	._ , "
i. 	

-',‘ 	• 	
. 	- 	 • 4 ,, , 7k 	. 

. :. At ? 	
. • . 	. 	

• . 	
, 

... 

' 1  : coldeb ot -Olis 
3,67:irt are tx4itt ftrzniiittloit the Los AristAtss- Oteito kith riXoxfStst • 

• that 11. A. Oa) elsoot  etareso sszumi atovet b* intarvictosa to Orences Calitom‘• 

as*  tar %talon? paztoiriont Szto:ii..,tiork h• Dv bp au. to Awni.tib coroorrdza 

Oswald. vas ttyrulot ally) to quactdatchi to to vtliAbor or rot ho Ian o Alds Jams 

1113,6411, or A. J. It.403.1.. "blob 1/4/ 'boa on aims Of Omeaddi 

• fuvoiost toireettiatitton a*43*, ,410, rifro Ate.lows in to sts)v.t *wax* sa..• . 
•=.4!.-27.tuttons3. stitiszeti14)4 3W1o:MVO .41e- 901114** •14;4144:1444 eat aitk*Oateci &u Voir 
f.si.r!'erteantsi ;  

	

....• 	 , 	I 	.• 	‘; 
• • 

° 	
U. 

• 
• 

• 

;4  

, 	, 	• 1 	• 	,• 	- 
",„ 

• • 

p .  
r 

• 1" 

• r • 
4. 

C. - , 

• 

a 



• 

D'orrrILINTo.:10,48 01.e0110) 
MEMOR A N DU II irG 

•••• (74-50 — UNITED STATES SECRET SERVICE 
TREASURY DEPARTMENT 

Field 
ORIGIN OFFICE 

• - • 	 C0-2-34,030 
FILE NO. 

TYPE OF CASE 	 STATUS -... .. _ 	TITLE OR CAPTION 

Protective Research 	Continued 	

• - 

ASSASSINATION OF PRESIDENT KENNEDY, 
• ' - 

	  DALLAS, TEXAS 
November 29 _PERIOD COVERED 

Dallas, Texas 	 December 1, 1963 

INVESTIGATION MADE BY 

INVESTIGATION MADE AT 

ATSAIC Leon I. Gopadze 

MAILS 

MOMS  

Additional information received from Marina Oswald con-
cerning her life with Lee Harvey Oswald and other 
pertinent information regarding the case. 

DETAILS OF INVESTIGATION,  • 

Reference is made to ioszseranat'ai report. of ATSAIC Gopadze dated November 29, 
1963, relative to the investigation•oonductsdAnthis east. 
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On the afternoon of November 29, 1963, the reporting agent, accompanied by 
SA Art Blake, proceeded to theall-Lilags min the anticipation of Marina 
Oswald and her children to 'moved to the residence of the Martin's residence 
the same evening. Mr. Jemeartin is the -ant msnager_of the Inn and had 
invited Marina Oswald and hizt 	to stay at his house. b_ 	-7- 

' Apan errival'of agents at the cottage, Robert Oswald was alio there, an 
he asked for assistance of the reporting agent to translate important infor-
mation concerning his brother Lee Oswald. He stated that apparently the 
cemetery officials through the Miller's Funeral Haze, Fort Worth, are concerned 
about retaining Lee Oswald's body at the cemetery due to the pressure of 
families Who have relatives buried there as the Cemetery officials received 
all kinds of threats, even to the extent that the body would be exhumed. Ac-
cording to Robert Oswald, the funeral home officials suggested to him either 
the body be removed from the cemetery or be cremated. He also stated that he 
had been told that it would take three signatures of Marina Oswald, his mother's 
and his to accomplish the necessary action. The information,furtishedby Robert 
Oswald was translated to Marina Oswald who at first rffueedto'consideisuch 
request but after various reasons for such action G - explained to her she 
agreed for cremation of her husband's body inpreferenke that the body be re- 
moved to another cemetery. 	 1, 
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During the ensuing general conversation with Marina Oswald she indicated 
that she was very tired fray the previous evening due to the interrogation by. 
the FBI agents and that she was Worried whether the Martin family liked her -
during the time she spent with them on Thanksgiving Day. She was also worried 
as to the length of time she could stay with the Martins and what sort of Work 
they are expecting from her. Upon arrival of Jamas Martin at the cottage oc-
cupied by Marina Oswald, the above mentioned problems were related to him and 
he stated that Marina could stay with them as long as she wanted and that all 
they wanted her to do was to be happy and for her to feel as a member of their 
family. .Marina Oswald also indicated that she would rather move from the cot-
tap:the following der than the same evening which was agreeable to Mr. Martin. 
During thit evening the reporting agent felt that Karina Oswald expressed ad-
ditional confidence in the reporting agentAind infect she was very disappointed 
when the agent departed. 	

." 

On November 30, 1963, the reporting agent accompanied by SA Blake pro-
ceeded to the Six Flags Inn for the purpose of additional questioning of 
Marina Oswald about some matters which were of interest to the Service. Marina 
Oswald was questioned concerning the o 	of the black wallet containing 
$180.00 in cash and the identity of 	 pa of the WabargAr Cauntit. 
?awl  who" executed an affidavit of 	.- 6- responeibility for her entree into 
VIFFUELtetStates. She stated that the money .in the amount of $170.00 repre-
sented their savings from her husbandiewages'and that $10.00 was given to her by 
the dowepaperman; that Lee Oswald was very stingy with his money, tried to exist 
and eat on little as possible and never bought anything for himself. She was 
asked whether he was lazy and did not like to work and she replied in the 
negative as he needed to work and was very concerned about his financial re-
sponsibility. 

Regarding Byron Phillips, she stated that neither she or Lee over 	j  _ 
Byron Phillips, that she has heard that her mother-in-law&s. Margusrit 0CCitId 
worked for him as a practical nurse during the time she (Mrs. Oswald) 
siding in Vernon, Texas, and that Mrs. Oswald asked W. Phillips to execute 
the necessary affidavit. Marina Oswald further stated that the wallet in - 
question was given to her husband by his mother upon their arrival in Fort 
Worth, Texas, from Russia, and that she kept it always in the places where 
they lived. She was also questioned concerning whether or not she ever saw 
in Lee's possession pamphlets showing pictures of the late President Kennedy 
requesting that he be indicted for treason and she replied in the negative. 
In connection with curtain rods mentioned by Lee Oswald to Wesley Frazier as 
the latter drove Lee to work Friday morning, she stated that she never saw 
any rode in the Pain's house or in the garage as Erre. Ruth Paine only had 
venetian blinds. 

Marina Oswald also stated that when she was Shown by the reporting agent, 
pictures of Lee Oswald holding a rifle she did not advise at that time that the 
had the same pictures but in smaller sizes pasted in her_fsmily aitesnarlbagt4t_t upon suggestion *films. Marguerite Oswald she destroyed them upon 	•Iala 
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her husband was a prime suspect in the shooting of the President. She also 
related that the Thursdey evening (November 21, 1963) when Lee Oswald ap-
peared at the Painets house unexpectedly, he told her to buy anything the 
children needed from their savings, that he appeared to be nervous, that he 
tried to make up to her due to their previous domestic quarrel and that he went 
to bed at about 8:00 P.M. the same evening. According to Marina Oswald, when 
she went to bed around 10:00 P.M., she felt that he was not asleep as shortly 
after he touched her to see if she were asleep. Marina Oswald further stated 
that the following day (Friday) when she got up from her bed, after the de-
parture of her husband, she noticed his wedding ring laying on the top of their 
bedroom dresser. She stated that he never, to her knowledge, took off his ring 
before; end that at that time she thought it was a strange thing for him to do. • 

During the ride transporting Maxima, Oswald and her two children to the 
Martinis residence located at 11611 Farrar Street, Dallas, Texas Marina 
Oswald was constantly talking concerning her husband trying to analyze his 
emotions and possible reason for killing the President. She said that on 
numerous occasions he would drop on his knees in front of her crying, saying 
that he was lost, did not know what to do and was confused in his way of life. 
Marina Oswald also stated that her husband always tried to improve himself, 
but that he mostly was concentrating in reading books about the great men of 
the world, their acidAmements and their contribution to the world. Marina . 
Oswald is of the opinion that her husband was an ego-maniac who wanted to be 
a ',big menu but that in failing to be so he decided to show the whole world 
who he was by killing the President so that the whole world would know his 
name. Marina Oswald also stated that while they were living in the Soviet 
Union, Lee Oswald indicated the lack of freedom of speech in Russia, the 
travel restrictions and in some way he was disappointed in the way he was 
treated there. 

The trip from the Sic Flags Zan t0 the Martin's residence was without any 
incidents and no further pertinent information was received from Marina Oswald 
in this case. 

On December 1, 1963, the reporting agent accompanied by SA Dints pro- 
ceeded to the Martin's residence for the purpose of taking Marina Oswald and 
her family to the cemetery which visit she previously requested. Upon ar- 
rival of the Robert Oswald family from Denton, Texas, with Special Agents 
Jameo Lackey and Talmage Bailey, the Oswalds decided that only Marina and 
Robert Oswald would go to the cemetery. Both Oswalds, inclitaing Marinate 
daughter Junie, were taken to the Rose Hill cemetery located in Fort Worth, 
Texas, in the government car proceeded by plain police car occupied by two 
plain clothes police officers. On the way to the cemetery Marina Oswald 
bought azalea plant and one dozen white carnations from a florist shop. Upon 
arrival at the cemetery Marina Oswald placed the flowers at the Lee Oswald 
grave with two separate notes written in Russian that the azalea plant was 
from his wife and for him to rest in peace. The carnations were from his 
children. Marina Oswald was very pleased to see that the grave contained a de 
white flowered cross with 	other flowers:-  There were not many onlookers / / 
and the grin was guarded by the Fort Worth police oar with a uniform polio...4 it, 
man. 
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Marina Oswald remained at the grave for about twenty minutes, and the 
party returned to the Martin's residence., At the residence Xrs. Martin 
suggested that Marina Oswald change her appearance for the security reasons 
while residing at their house and /farina Oswald did not object to that re-
quest. Mrs. Robert Oswald, who is a professional beauty operator, cut 
Marina Oewald Is hair, making it short. No other conversation was conducted 
by the reporting agent with /farina Oswald that day. 
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• Furtjler oontacte will benaintained with Marina Oswald for any posat-
ble information she may have in this case. 
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